Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice un catálogo de las caleras existentes en Navarra, presentada por el G.P. Nafarroa-Bai.

SRA. PRESIDENTA: Pasamos al duodécimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que realice un catálogo de las caleras existentes en Navarra, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Ha sido presentada un enmienda por el grupo Socialistas del Parlamento de Navarra. Para la defensa de la moción, señor Etxarri, tiene la palabra.

SR. ETXA​RRI PELLE​JE​RO (4): Mila esker, Lehen​da​ka​ri andrea. Egun on, par​la​men​ta​ri jaun-andre​ok. Mozio honen fun​tsa nik uste dut nahi​ko argia dela mozio honen azal​pe​ne​an esa​ten dena​re​kin. Beraz, nire defen​tsa nahi​ko labu​rra iza​nen da. 

2009ko mar​txo​an 27an egi​ni​ko gal​de​ra baten ondo​ren –gal​de​rak horre​la zioen: “Depar​ta​men​tu​ak ba al du karo​bi​en hon​da​ki​nen eta moda​li​ta​te​en kata​lo​go​rik? Zer azter​lan egin dira gai honi buruz?”–, esan behar da Cor​pas jau​nak 2009ko uztai​la​ren 30ean horre​la eran​tzun zida​la: “Via​na​ko Prin​tzea Era​kun​dea-Kul​tu​ra eta Turis​mo Depar​ta​men​tu​ak ez du ino​la​ko azter​la​nik egin karo​bi​en hon​da​ki​nei edo moda​li​ta​te​ei buruz. Haien kata​lo​go​rik ez du egin”.

Eran​tzun honen ondo​rioa, esan gene​za​ke nola​bait ere dela gaur hemen dau​ka​gun mozio hau, ezta? Karo​bi​ak berres​ku​ra​tzea, onda​re his​to​ri​ko eta kul​tu​ral hau berres​ku​ra​tzea Nafa​rroa Bai tal​de​ak behar-beha​rrez​koa ikus​ten du. Karo​bi zulo hauek Nafa​rro​a​ko ipa​rral​de​an eza​rri​ak daude gehien​bat eta turis​mo bul​tza​tu alde​ra oso bali​a​ga​rria ikus​ten dugu. Nafa​rro​a​ko ipa​rral​de​ak, men​di​al​de​ak inpul​tso berri​ak behar ditu, ini​zi​a​ti​ba berri​ak, eta hau hori​e​ta​ko bat izan dai​te​ke, lan​de​txe, txen​da-bide, natur-bide eta beste hain​bat era​kar​ga​rri turis​ti​ko​re​kin bate​ra.

Kon​tu​an hartu beha​rra dago beste sek​to​re batzuk, indus​tria adi​bi​dez, kri​si​al​di eta ego​e​ra larri​an dau​de​la Nafa​rro​a​ko men​di​al​de​an, eta pro​iek​tu eta pro​duk​tu berri​e​kin lan egin behar dugu​la. Nafa​rro​an turis​moa sek​to​re garran​tzi​tsua da, eta pro​duk​tu berri​ak bul​tza​tu beha​rra dau​ka​gu, eta karo​bi​en berres​ku​ra​tzea eta kata​lo​ga​tzea hori​e​ta​ko bat izan dai​te​ke​e​la uste dugu.

Inpul​tso sozio​eko​no​mi​ko berri​ak behar ditu, beraz, Nafa​rro​a​ko men​di​al​de​ak. Karo​bi​en isto​rio labu​rra egin alde​ra eta mozio honen azal​pe​ne​an jar​tzen duen beza​la, esan behar da “labo​ran​tza​ko lurren kali​ta​tea hobe​tzen zuen kare bizi​a​ren era​bi​le​ra oso heda​tua zego​e​la gure lurral​de​an XX. men​de​a​ren erdi​al​de​ra arte. Karo​bi​ak kara​rria kis​kal​duz kare bizia egi​te​ko era​bil​tzen ziren labe bere​zi​ak ziren.

Neka​za​ri​tza​ra​ko era​bil​tzen ziren lurren tra​ta​men​du eta korrek​zi​o​ra​ko kare bizi​ak ditu​en ahal​me​nak XVIII. men​de​a​ren hasi​e​ran eza​gu​tu ziren. Julio Caro Baro​jak, Etno​gra​fia His​tó​ri​ca de Nava​rra libu​ru​an, Juan de Arma​sa Bein​tza-Labai​en​go erre​to​re​a​ren tes​ti​gan​tza jaso zuen eta tes​ti​gan​tza horren ara​be​ra, kare​a​ren aur​ki​kun​tza Lekun​be​rrin eman zen. Horre​la, 1705-1709 urte​e​tan Nafa​rro​a​ko men​di​al​de​ko gose​te​an, erre eta hauts bihur​tu​ri​ko kare​ak berez hotza zen lurra bero​tu egi​ten zuela ikusi zuten.

Urte hori​e​ta​tik aurre​ra eta neu​rri handi bate​an arto​a​ren heda​pe​na​re​kin bate​ra, karo​bi edo kisu​la​be​ak Eus​kal Herri osora heda​tu ziren. Bi mende eta erdiz era​bi​li ziren, mende hone​tan zehar gutxi​a​go​tzen joan eta 1950 ingu​ru​an era​bat desa​ger​tu ziren arte.

Zori​txa​rrez, gaur egun karo​bi gehie​nak hon​da​tu​ta daude. Bi mota​ko karo​bi​ak zeu​den gure arte​an. Zaka​rrez​ko​ak ize​naz eza​gu​tzen dire​nak zaha​rre​nak ziren eta sua jasa​ten zuten harriz​ko labe​ak ziren.

Arra​goa ize​ne​ko beste karo​bi motak eten​ga​be​ko pro​ze​sua zuen. 

Beraz, karea oso bali​a​ga​rria zen garai hai​e​tan, karo​bi par​ti​ku​la​rrak edo indus​tri​a​lak duela mende bat arte oso garran​tzi​tsu​ak ziren gure herri​e​tan. Neka​za​ri​tza​tik bizi ziren base​rri​tar gehie​nak eta karea, bai bara​tze​e​tan bai etxe​e​tan asko era​bil​tzen omen zuten. Karea bate​tik, gar​bi​ta​su​ne​ra​ko era​bil​tzen zuten. Kare bizia des​in​fek​tan​te biz​ko​rra zen eta komun eta uku​i​lu​e​tan era​bil​tze​az gain, hango mozo​rro guz​ti​ak aka​ba​tze​ko, bara​tze​e​tan ere oso bali​a​ga​rria zen. Kon​tu​an izan behar da garai har​tan onga​rri edo simaur gutxi iza​ten zela eta esku​ra zuten gauza baka​rra karea zela. Horre​ga​tik, bara​tze eta soro​e​tan era​bil​tzen zuten lurre​ko ph-a ore​ka​tze​ko, hemen​go lurra oso azi​doa baita.

Gai​ne​ra, zabal​tzen zuten bitar​te​an lan​da​re​e​tan ager​tzen ziren mozo​rro​ak hil​tzen zituz​ten. Beraz, karea onu​ra​ga​rria zen alde guz​ti​e​ta​ra. Horre​taz gain, base​rri​ak mar​go​tze​ko eta beste hain​bat gau​za​ta​ra​ko ere era​bil​tzen zuten karea garai hai​e​tan. Beraz, esan gene​za​ke Nafa​rro​a​ko men​di​al​de​ko onda​re his​to​ri​ko eta kul​tu​ra​la dire​la gaur egun gehie​nak hon​da​tu​ta eta ia desa​ger​tze​ar dau​den karo​bi​zu​lo​ak.

Gure base​rri​e​ta​ko tra​di​zio​ak edo ohi​tu​rak gor​de​tze​ko urra​tsak eman eta karo​bi​ak berres​ku​ra​tu eta gure arba​so​en onda​re hau erre​ku​pe​ra​tze alde​ra, Nafa​rroa Baik hurren​go mozio hau aur​kez​ten du, bi puntu hau​e​tan nola​bait ere azal​duz: 

Bat: Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du Nafa​rro​a​ko men​di​al​de​ko onda​re his​to​ri​ko eta kul​tu​ra​la diren karo​bi​en kata​lo​goa egi​te​ra.

Eta biga​rren pun​tua: Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ak Nafa​rro​a​ko Gober​nua pre​mi​a​tzen du karo​bi mota ezber​di​nen eta hauek berres​ku​ra​tze​ko azter​la​nak egi​te​ra. Mila esker.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Etxarri. A continuación, para defender la enmienda de sustitución, por el grupo socialista, señor Felones, tiene la palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Señora Presidenta, señoras y señores Parlamentarios, muy buenos días, egun on denoi. La preocupación por el patrimonio ha sido una constante en nuestra Comunidad desde la creación de la Institución Príncipe de Viana en el año 1940. Y sin duda que a lo largo de estos sesenta años ha habido cambios, se han abierto nuevas perspectivas y han aparecido nuevos planteamientos en el caso del patrimonio histórico. Estos planteamientos nuevos, ambiciosos y modernos son los que nuestro partido pretendió que se insertaran dentro de un plan global, y esta fue la razón de la aparición del Plan Trienal de Patrimonio Cultural de Navarra que, a iniciativa de nuestro partido, firmaron el Gobierno de Navarra y el Partido Socialista no hace demasiado tiempo. Las actuaciones previstas en este Plan Trienal de Patrimonio Cultural de Navarra son las referidas a monumentos, conjuntos históricos, conjuntos de arquitectura industrial, sitios históricos, zonas arqueológicas, paisajes culturales, jardines históricos, bienes muebles y un largo capítulo de catálogos e inventarios. Este catálogo de inventarios, para que vean ustedes, en definitiva, la profundidad del plan, incluía los siguientes: el inventario de patrimonio arquitectónico de Navarra, el inventario de arquitectura defensiva de Navarra, el inventario de patrimonio arqueológico de Navarra, el inventario de bienes muebles, con especial atención a los bienes de las órdenes religiosas y a los relojes-torre, el catálogo megalítico, el catálogo de puentes, el catálogo de hórreos, el inventario de ferrerías, presas y canales, el inventario del patrimonio hidráulico, el inventario de señoríos, el inventario etnológico, el inventario de neveras, el de trujales, el de lagares de sidra y el inventario de bienes inmateriales de interés cultural.

En este contexto, el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai nos presenta un nuevo inventario, el de caleras, que no está incluido dentro del capítulo general. Si además tenemos en cuenta que la exposición de motivos, cosa que no suele suceder demasiado a menudo, está fundada, argumentada e históricamente desarrollada hasta el punto de que el que les habla tiene que agradecer que sabe algo de caleras a partir de la lectura de la exposición de motivos, lo cual se agradece doblemente, mi grupo parlamentario en lo que insiste es en que está de acuerdo con el fondo de la moción, pero que le parece más razonable que esta iniciativa se pueda insertar en el Plan Trienal de Patrimonio Cultural de Navarra que ya tenemos en marcha, de ahí que hayamos presentado una enmienda de sustitución que, en definitiva, recogiendo el espíritu, trata de insertarlo dentro de las actuaciones vigentes y que dice así: “El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que en el marco del primer Plan Trienal del Patrimonio Cultural de Navarra incorpore al apartado 9, Catálogos e inventarios, el inventario de caleras existentes en Navarra como paso previo a la realización de estudios relativos a los diferentes tipos existentes y a su recuperación”. Creemos que ha sido recogido el espíritu y buena parte de la literalidad de la moción del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai y esperemos que el acuerdo sea posible. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Felones. A continuación abrimos un turno a favor. Por UPN, señor León, tiene la palabra.

SR. LEÓN CHIVITE: Gracias, señora Presidenta. En esta ocasión salgo en el turno a favor para votar a favor y no para replicar al anterior portavoz por cuanto a mí no me corresponde la réplica. Dicho esto, apoyaremos la enmienda presentada por el Partido Socialista, consiguientemente, imagino que la moción de Nafarroa Bai, para incluir un inventario de las caleras de Navarra en el apartado de Catálogos e inventarios del Plan Trienal de Patrimonio Cultural de Navarra. La acción del Gobierno de Navarra en materia de patrimonio histórico responde a una planificación plurianual que abarca distintos ámbitos, la recuperación de bienes muebles, la restauración de bienes inmuebles, la realización de informes y declaraciones así como la relación de distintos inventarios y catálogos. Dicha planificación es pública y forma parte del Plan Trienal de Patrimonio Cultural del Gobierno de Navarra, en el que se establece tanto un sistema de criterios de prioridad en las actuaciones del Gobierno como un amplio conjunto de intervenciones a realizar durante los años 2008-2010, catálogo que ya ha enumerado el señor Felones y, por lo tanto, no es necesario repetir.

No cabe duda de que se trata de un conjunto de inventarios muy ambicioso que abarca bienes de interés artístico, etnográfico e histórico. Muchos de estos inventarios ya están en marcha y algunos incluso han sido ya completados, como ocurre con el de las neveras, los lagares de sidra, los trujales, los hórreos o incluso el catálogo megalítico. Otros, por el contrario, son catálogos abiertos que están diseñados para un crecimiento continuo, como es el caso de los bienes inmateriales de interés cultural o el de bienes muebles. En todo caso, la inclusión de esta propuesta, que consideramos de interés, debe tener en cuenta la existencia previa de esta planificación y de su prioridad a la hora de su realización. 

Dicho lo cual, apoyamos la inclusión de este nuevo inventario de caleras en las actuaciones de los planes de patrimonio del Gobierno de Navarra y, por lo tanto, votaremos a favor. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor León. Por Convergencia, señor Burguete, tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias, señora Presidenta. Intervendré muy brevemente para mostrar nuestro apoyo a la enmienda presentada por el Partido Socialista, que entendemos que es mucho más ajustada y que va a permitir cumplir el objetivo incluso después del análisis extenso y pormenorizado que se hace en la propia exposición de motivos del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Nosotros creemos conveniente y oportuno que el Gobierno de Navarra, en el marco del primer Plan Trienal del Patrimonio Cultural que está elaborando, incorpore un apartado expreso dentro del capítulo de Catálogos e inventarios referido al inventario de caleras. Por tanto, el CDN va a apoyar esta propuesta de resolución que ha devenido de una enmienda de modificación ante la iniciativa presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Burguete. Por la agrupación de Izquierda Unida, señora Figueras, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Intervendré desde el escaño para decir que agradecemos al grupo Na-Bai la explicación pormenorizada y el trabajo realizado en esa exposición. Es verdad que de no haber dedicado ese tiempo a explicar con todo lujo de detalles las caleras, su utilidad y su desarrollo a lo largo de los siglos esta portavoz no habría conocido este tema. Por lo tanto, una vez agradecido el trabajo que ha realizado el grupo proponente, lo que tengo que decir es que estamos de acuerdo, pero si admite la enmienda –al final no he entendido si va a admitirla o no– también votaremos a favor de esa enmienda entendiendo que toda esa serie de catálogos diferentes deben reunirse en un único proyecto.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. Su turno de réplica, señor Etxarri.

SR. ETXARRI PELLEJERO: Señora Presidenta, si me lo permite, hablaré desde el escaño por la brevedad de mi intervención. Sin más, quiero explicar que el primer Plan Trienal del Patrimonio Cultural de Navarra, tal y como recoge la página web del Gobierno, es fruto de un acuerdo entre el Gobierno de Navarra y el Partido Socialista para establecer los objetivos y programas de actuación necesarios para la protección y mejora de los inmuebles y bienes de carácter histórico y artístico de Navarra. Tenemos que recordar que Nafarroa Bai no ha podido participar en la elaboración del primer Plan Trienal pero pensamos que con esta moción podemos contribuir a mejorarlo, porque, tal y como ha expuesto el portavoz del grupo socialista, el inventario de las caleras está fuera del plan trienal. Por eso, sin más, aceptamos la enmienda presentada por el Partido Socialista, porque, tal y como dice el señor Felones, recoge el espíritu de la moción. Sin más, aceptamos la enmienda y agradecemos a todos los grupos el apoyo a la moción. 

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Etxarri. Aceptando la enmienda de sustitución, lo que procede es que votemos la enmienda de sustitución presentada por el grupo socialista. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 47 votos a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención.

SRA. PRESIDENTA: Por lo tanto, queda aprobada la moción por la que el Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que en el marco del primer Plan Trienal del Patrimonio Cultural de Navarra incorpore al apartado 9, Catálogos e inventarios, el inventario de caleras existentes en Navarra como paso previo a la realización de estudios relativos a los diferentes tipos existentes y a su recuperación.

TRADUCCIÓN:

(4) SR. ETXARRI PELLEJERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. Creo que el contenido de esta moción queda bastante claro con lo que se dice en la exposición de motivos. Así pues, mi defensa será bastante breve.

A resultas de una pregunta, formulada el 27 de marzo de 2009, en relación con si el departamento contaba con algún catálogo de los restos de caleras y modalidades existentes, y se preguntaba también por los estudios que se habían realizado en torno a este tema, el señor Corpas me contestó el 30 de julio de 2009 que el Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana no había realizado ningún estudio relativo a los restos o modalidades de caleras, así como tampoco ningún catálogo.

Podemos decir que la moción que nos ocupa en estos momentos es consecuencia de esa respuesta. Nafarroa Bai considera imprescindible recuperar el patrimonio histórico y cultural que suponen las caleras. Estas caleras están ubicadas predominantemente en el norte de Navarra, y nos parece un recurso muy válido para impulsar el turismo. El norte de Navarra, la Montaña, está necesitado de nuevos impulsos, nuevas iniciativas, y esta puede ser una de ellas, junto con atractivos turísticos como las casas rurales, los senderos, los caminos naturales y demás.

Hay que tener en cuenta que otros sectores de la Montaña de Navarra, como, por ejemplo, la industria, se encuentran sumidos en una grave crisis, y que es preciso trabajar con nuevos proyectos y productos. El turismo es un importante sector para Navarra, y debemos impulsar nuevos productos. Pensamos, por tanto, que la recuperación y catalogación de caleras puede ser uno de ellos.

La Montaña navarra necesita nuevos impulsos socioeconómicos. Por hacer un breve repaso histórico de las caleras, y tal y como se indica en la exposición de motivos de esta moción, hay que decir que el uso de cal viva para mejorar la calidad de las tierras de cultivo estuvo muy extendido en nuestro territorio hasta mediados del siglo XX. Las caleras eran hornos especiales que se utilizaban para obtener cal viva mediante la calcinación de piedra caliza.

Las propiedades que posee la cal viva para el tratamiento y corrección de las tierras agrícolas se conocieron a principios del siglo XVIII. Julio Caro Baroja, en su obra Etnografía Histórica de Navarra, recogió el testimonio de Juan de Armasa, párroco de Beintza-Labaien. Según el mencionado testimonio, la cal fue descubierta en Lekunberri. Así, durante la hambruna que azotó la Montaña de Navarra entre 1705 y 1709, vieron que la piedra caliza calcinada y convertida en polvo calentaba la de por sí fría tierra.

A partir de esos años, y coincidiendo con la extensión del cultivo del maíz, las caleras u hornos de cal se extendieron a toda Euskal Herria. Fueron utilizados durante dos siglos y medio, y en el siglo XX se fue reduciendo su uso hasta desaparecer hacia 1950.

Lamentablemente, la mayoría de las caleras están deterioradas. Existían dos tipos de hornos de cal. Los conocidos como intermitentes eran los más antiguos y se trataba de hornos de piedra que soportaban el fuego.

En el otro tipo de horno, llamado de fragua o francés, el proceso era ininterrumpido.

Por lo tanto, por ser la cal tan útil, las caleras particulares o industriales fueron muy importantes en nuestros pueblos hasta hace un siglo. La agricultura era el sustento de la mayoría de los case-ríos y la cal era muy utilizada tanto en las casas como en las huertas. Por un lado, se utilizaba la cal para labores de limpieza. La cal viva era un potente desinfectante y, además de utilizarla en baños y cuadras, para desinsectar, era de gran utilidad también para las huertas. Hay que tener en cuenta que en aquella época el abono o estiércol era escaso, y que la cal era el único producto disponible. Por ello, se empleaba en huertas y campos para equilibrar el ph del suelo, puesto que la tierra aquí es muy ácida.

Es más, mientras extendían la cal eliminaban los insectos que surgían en las plantas. Por lo tanto, la cal era beneficiosa en todos los aspectos. Además, en aquella época también se utilizaba la cal para blanquear los caseríos y para otros menesteres. En definitiva, podemos afirmar que las caleras, la mayoría de las cuales están deterioradas y a punto de desaparecer, forman parte del patrimonio histórico y cultural de la Montaña de Navarra.

Con el fin de tomar medidas para conservar las tradiciones o costumbres de nuestros caseríos y para recuperar las caleras y este patrimonio de nuestros antepasados, Nafarroa Bai presenta la siguiente moción, que consta de estos dos puntos:

1. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que realice un catálogo de las caleras existentes, ya que forman parte del patrimonio histórico y cultural de la Montaña de Navarra.

2. El Parlamento de Navarra insta al Gobierno de Navarra a que realice estudios relativos a los diferentes tipos de caleras y a su recuperación.

Muchas gracias.

